

三省三校第二套

1. 梁启超在《中国近三百年学术史》中说：“中国知识线与外国知识线相接触，晋、唐间的佛学是第一次，明末的历算便是第二次。”与第一次相比，第二次的最大的价值在于

- A. 使中国在文化上融入世界
- B. 出现了西学渐入中国的局面
- C. 科学比宗教更利于开启民智
- D. 有利于政府推行文明开化政策

2. 马克思在英国报纸上发表的时评中说：“闭关自守的中国，就像一具木乃伊，一直密闭在棺材中，不与外界接触，一旦与新鲜空气接触，就立即腐烂。”上述言论说明

- A. 西方国家急于打开中国大门
- B. 腐败的清王朝不堪一击
- C. 闭关锁国导致中国落后
- D. 东西方的冲突不可避免

3. 1978年5月2日到6月6日，在国务院副总理谷牧的带领下，一个由包括6个部级干部在内的20名成员组成的考察团出访了瑞士、联邦德国、丹麦和比利时等欧洲国家，这是新中国成立后首次向发达资本主义国家派出国家级政府经济代表团。对上述材料理解正确的是

- A. 此次出访表明中国对外交往开始打破意识形态的限制
- B. 此次出访有利于改革开放政策的制定
- C. 此次出访是对“两个凡是”方针的否定
- D. 此次出访表明中国同欧盟国家建立了良好的外交关系

4. 2013年11月4日，中国万达集团以2816.5万美元的价格拍得法国画家毕加索创作于1950年的人物肖像画《两个小孩》（见右图）

下列说法不正确的是

- A. 该幅画体现了反传统的风格
- B. 该幅画重视艺术家内心的“自我感受”
- C. 该幅画体现了反理性的特点
- D. 该幅画在表现形式上注重画面的严整与和谐



5. 德国哲学家李凯尔特说：“历史主要是研究人的，但是在人的生活中，并不是一切事物都对历史具有同样意义。……只有价值联系才使我们重视此一事件而忽视彼一事件……假使没有这种价值联系，那么我们对人类历史生活中的个别差别，将像对海上的波浪或风中的树叶那样漠不关心。”对这段话理解不正确的是

- A. 历史研究应以研究人类活动为核心
- B. 历史研究侧重于事件对人的价值
- C. 孤立的个别事件没有历史意义
- D. 历史研究是人的主观意识的体现

6. 顾炎武《日知录》指出：唐代州县政府，修筑的城郭必皆宽广，街道必皆正直，官署也多基址弘敞。而宋代以降，州县政府所修筑的城郭、街道和官署，则相对简陋，且有越来越简陋的趋势。对此现象理解正确的是 D

- A. 宋代以降国力转趋衰弱
- B. 唐代建筑技术后代难以超越
- C. 宋代以降无力维修城郭街道
- D. 宋代以降地方经费困窘

7. 2009年7月7日，美国总统奥巴马在俄罗斯新经济学院毕业典礼的演讲中说：“对于以往相互抗衡的对手而言，相互建立持久的伙伴关系有很大的困难，改变我们的政府和官僚机构数十年来形成的根深蒂固的习惯势力，任务也十分艰巨。”上述材料说明了

- A. 冷战思维依然存在
- B. 和平与发展是当今世界的主流
- C. 美国与俄罗斯关系缓和
- D. 美国推行霸权主义和强权政治

8. 近代中国曾经有人这样说道：“盖吾国言文之背驰久矣。自佛书之输入，译者以文言不足以达意，故以浅近之文译之，其体已近白话。其后佛氏讲义语录尤多用白话为之者，是为语录体之原始。……以今世眼光观之，则中国文学当以元代为最盛；可传世不朽之作，当以元代为最多：此可无疑也。当是时，中国之文学最近言文合一，白话几成文学的语言矣。……”此段材料强调的是 A

- A. 作者主张白话文取代文言文
- B. 元朝时期白话文最为盛行
- C. 中国古代的文学形式以白话文为主
- D. 反映当时文化回归传统的趋势

9. 贞观五年以后，太宗屡幸国学，……国学、太学、四门学，均增生员额。高丽、百济、新罗、高昌、吐蕃诸国，亦遣子弟请入国学。国学之内，八千余人，其盛为近古所未有。高宗、武后时，此风凌替。薄于儒术，尤重文吏，则天称制，以权道临下。生徒不复以经学为意，二十年间，学校顿时隳废。材料反映的内容是

- A. 唐朝年间科举制度兴盛
- B. 武周时期儒学地位下降
- C. 中国文化的区域影响
- D. 学校在当时的兴衰情况

10. 抗战胜利后，旧政协制定的“四六宪法”提到：“中华民国人民，无分男女、宗教、种族、阶级、党派，在法律一律平等。……省得召集省民代表大会，依据省县自治通则，制定省自治法，但不得与宪法抵触……省设省政府，置省长一人，省长由省民选举之。……全国陆海空军，须超出于个人、地域及党派关系以外，效忠国家，爱护人民……任何党派及个人，不得以武装力量为政争之工具。”其所体现的原则是

- A. 民主共和、地方自治、党政分离
- B. 人人平等、分权制衡、党政分离
- C. 民主共和、分权制衡、党政军分离
- D. 人人平等、地方自治、党政军分离

11. 科学的进展突破了地域，中国不再是孤立于“四海之内”了。她也在进行工业化，虽然比西方世界迟了许多，但是迟化总比不化好。说西方侵略东方，这样说并不准确。事实上，正是现代侵略中世纪。要生存在现代世界里，中国就必须现代化。材料强调的是

- A. 中国不再孤立的原因
- B. 中国的工业化进程缓慢
- C. 中国进行现代化的必要性
- D. 西方对东方的侵略的影响

12. 李斯特认为：“英国工业与权力的增长，只是从英国的国家自由奠定基础的时候才真正开始的”。“英国的国家自由”始于

- A. 宗教改革时期
- B. 光荣革命时期
- C. “日不落帝国”建成时期
- D. “世界工厂”时期

40. (25分) 美国在中国的形象是指一定时期内中国的精英阶层和社会公众对美国的整体印象，中国人对于美国的认识也是不断变化的。阅读下列材料：

材料一

考外洋民权之说所由来，其意不过曰国有议院，民间可以发公论、达众情而已，但欲民申其情，非欲民揽其权。译者变其文曰“民权”，误矣。“美国人来华者，自言其国议院公举之弊，下挟私，上偏徇，深以为患。华人之称羨者，皆不加深考之谈耳”。近日摭拾西说者甚至谓人人有自主之权，益为怪妄。

——张之洞《劝学篇·正权》

美国是新世界之老共和国，吾为旧世界之新共和国。……但美国为先进文明国，事事皆为我国之典范。

——《孙中山全集》

美国确实有科学，有技术，可惜抓在资本家手里，不抓在人民手里，其用处就是对内剥削和压迫，对外侵略和杀人。美国也有“民主政治”，可惜只是资产阶级一个阶级的独裁统治的别名。美国有很多钱，可惜只愿意送给极端腐败的蒋介石反动派。

——毛泽东《别了，司徒雷登》

材料二 1993年夏季，美国根据莫须有的情报，在公海上拦截中国的“银河”号商船，并进行检查，从而引起中国公众的极大愤慨。随后美国国会的议员们以中国人权状况恶化为由，阻挠中国申办2000年奥林匹克运动会，再次点燃了中国人的反美情绪。这两起事件

导致了美国公众心目中的美国形象发生了重大的变化。直到海湾战争后，中国人还认为美国在国际事务中是一个主持正义和敢于负责任的国家。但美国现在在他们眼中，已经变成了一个在世界上横行霸道、为所欲为的国家。

——牛军《后冷战时期中国人对美国的看法与思考》

材料三 中国人在认识西方时，有一种独特的“师生情节”，即中国人真诚地将西方发达国家当作自己的先生，认真地讨教和学习，可是在历经坎坷以后终于发现，“先生总是欺负学生”。

——牛军《后冷战时期中国人对美国的看法与思考》

请回答：

(1) 结合材料一、二概括不同时期中国人对美国的认识发生怎样的变化？结合所学知识总结影响中国人对美国认识变化的因素。（17分）

(2) 结合材料及所学知识评述材料三中的观点。（8分）

41. (12分) 恭亲王把握政权以后，天下大势为之一变……奕訢与文祥在元首逃难、京都将要失守的时候，接受大命……他们就毅然决然承认外人的要求，与英法签订了《北京条约》，条约签订以后，英法退军，中国并没丧失一寸土地……条款虽很多，主要的是北京驻使和长江通商。历史上的意义不外从此中国与西洋的关系更加密切了。这种关系固可以为祸，亦可以为福，看我们振作与否。奕訢与文祥决不转回头看，留恋那一去不复返的闭关时代。他们大着胆子向前进，到国际生活中去找新出路。我们研究近代史的人所痛心的，就是这种新精神不能出现于鸦片战争以后，而出现于二十年后的咸末同初。一寸光阴一寸金，个人如此，民族更如此。”。

“在我们这个社会里，做事极不容易。同治年间起始的自强运动，虽未达到目的，然而能有相当的成绩，已经费了九牛二虎之力。倘若当时没有恭亲王及文祥在京内主持，没有曾国藩、李鸿章、左宗棠在京外推动，那末，英法联军及太平天国以后的中国还要麻木不仁，好像鸦片战争以后的中国一样。”

——蒋廷黻的《中国近代史》

根据材料并结合时代背景，评析蒋廷黻的“中国与西洋关系的密切”固可以为祸，亦可以为福“的观点。

【选修一 历史上重大改革回眸】

材料一 南朝梁武帝派名将陈庆之护送魏北海王元颢回洛阳，在欢送宴会上，陈庆之曾说：“魏朝甚盛，犹曰五胡。正朔相承，当在江左。”但是当他护送元颢到达洛阳再回到梁朝后，谈起“正朔”则说：“自晋宋以来，号洛阳为荒土。昨至洛阳，衣冠士族，并在中原，礼义富盛，人物殷阜。目所不识，口不能传”

材料二 北魏一代，从经学角度看，儒学无可称道；从政治文化角度看，儒学的作用非常了不起，它加速了胡汉差别的消失，加速了民族融合的进程，也使中原传统文化得以发扬光大。隔江而治理的南朝已不再是正统的代表，恰恰是北魏统治下的中原才是传统文化的中心。

——樊树志《国史十六讲》

请回答：（1）根据材料一，简述陈庆之对北魏态度的变化，并从传统和现实的角度分析其变化的原因。（6分）

（2）根据材料二并结合所学知识，从儒学的角度阐释北魏时期“衣冠士族，并在中原，礼义富盛，人物殷阜。”的原因。（9分）

【选修三 20 世纪战争与和平】

材料一 1914年8月19日，威尔逊总统在向美国人民发表的讲话中声称：“我要冒昧地向你们提一个严重警告，不要出于党派偏见，不要因为热烈地偏袒某一方，而作出最强烈、最巧妙、最根本地破坏中立的行为。在这些即将考验人们灵魂的日子里，美国必须不但在名义上而且在事实上做到保持中立。”

——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料二 1939年9月3日，美国总统罗斯福发表了“炉边谈话”，指出“任何地方的和平遭到破坏，一切地方所有国家的和平也就处于危险之中”。“美国距离发生冲突的地点虽达几千英里，但互相争夺的每一个战役都是会影响到美国的未来的”。他宣布：“我国将永远是一个中立国，但是我不能要求每一个美国人都在思想上也保持中立。”

——方连庆等主编《国际关系史（现代卷）》

请回答：

（1）根据材料一并结合所学知识分析在第一次世界大战期间美国是否做到了“不但在名义上而且在事实上做到保持中立”？具体表现有哪些？为什么这样做？

（2）根据材料二并结合所学知识分析罗斯福对中立政策的态度是什么？为什么？产生了什么影响？